



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟ ΒΕΡΟΛΙΝΟ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΕΚΘΕΣΗ 2013
ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ
ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ
ΚΑΙ
ΤΙΣ ΕΛΛΗΝΟΓΕΡΜΑΝΙΚΕΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ



Βερολίνο, Νοέμβριος 2014

6. Τραπεζικός τομέας – χρηματοδοτήσεις

Το τραπεζικό σύστημα της Γερμανίας, παρά τις προκλήσεις που αντιμετώπισε στο παρελθόν και προσφάτως μετά την έναρξη της οικονομικής κρίσης, κατάφερε να διατηρήσει τη φήμη και αξιοπιστία του παγκοσμίως και εξακολουθεί να συγκαταλέγεται μεταξύ των σημαντικών συντελεστών διαμόρφωσης των χρηματοπιστωτικών δεδομένων.

Στη Γερμανία δεν υφίσταται τυπική διαφορά των δραστηριοτήτων που αναλαμβάνουν οι εμπορικές ή οι επενδυτικές τράπεζες. Και στις δύο περιπτώσεις οι προσφερόμενες υπηρεσίες μπορούν να έχουν εμπορικό, αναπτυξιακό ή μεικτό χαρακτήρα. Η εξωστρέφεια της γερμανικής οικονομίας και ο μεγάλος όγκος των διεθνών εμπορικών συναλλαγών που πραγματοποιούνται καθημερινά έχουν συμβάλει στην περαιτέρω ανάπτυξη και διεθνοποίηση των γερμανικών τραπεζών, πολλές από τις οποίες περιλαμβάνονται στην κατάταξη των κορυφαίων τραπεζών παγκοσμίως.

Στη Γερμανία λειτουργούν 1.988 τραπεζικά ιδρύματα (στοιχεία 2012). Το μέγεθος αυτό, τόσο σε απόλυτο αριθμό, όσο και σε σχέση με τον πληθυσμό της χώρας, είναι ανάλογο εκείνου αντιστοίχων ευρωπαϊκών χωρών. Η ιδιομορφία του γερμανικού συστήματος έγκειται κυρίως στον μεγάλο αριθμό δημόσιων Περιφερειακών Τραπεζών αποταμίευσης καθώς και Συνεργατικών Τραπεζικών Ιδρυμάτων. Το 2012 οι ιδιωτικές ή εμπορικές Τράπεζες, όπως έχει επικρατήσει να ονομάζονται, αποτελούσαν το 38% του συνολικού αριθμού τραπεζών, οι κρατικές αποταμιευτικές το 29,4% και οι συνεργατικές το 11,8%.

Στις ιδιωτικές-εμπορικές Τράπεζες την πρώτη θέση καταλαμβάνει η Deutsche Bank με μεγάλη διαφορά από τη δεύτερη σε μέγεθος Commerzbank, ακολουθούν Unicredit Bank και Post Bank.

Στο αποταμιευτικό τραπεζικό σύστημα ανήκουν οι Sparkassen, οι Landesbanken και η Deka Bank, που το επιχειρηματικό τους μοντέλο δεν στοχεύει πρωτίστως στο κέρδος και δραστηριοποιούνται μόνο στην περιφέρεια που εδρεύουν.

Στις δραστηριότητες των τραπεζών μεγάλο βάρος, πέραν των προϊόντων που αποσκοπούν στην προσέλκυση πελατών, κατέχουν οι χρηματοδοτήσεις και οι προσφορές χαμηλότοκων δανείων με μακρά περίοδο αποπληρωμής προς επιχειρήσεις για την έναρξη ή επέκταση υφιστάμενων δραστηριοτήτων.

Η ποικιλία των χρηματοδοτικών εργαλείων συνεχώς διευρύνεται μέσω νέων μορφών, όπως διαχείριση κεφαλαίων ιδιωτικών τοποθετήσεων (private equities), εγγυήσεων κλπ. Τα δάνεια υπό τη μορφή κρατικών επιδοτήσεων επενδύσεων συνάπτονται κυρίως μέσω της κρατικής Αναπτυξιακής Τράπεζας KfW και των περιφερειακών αναπτυξιακών Τραπεζών (Landesbanken), καθώς επίσης και μέσω της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων.